gimnazjow

Konkurs przedmiotowy z biologii dla uczniow dotychczasowych

Model odpowiedzi, kryteria przyznawania punktow.
Final konkursu rok szkolny 2018/2019

Za rozwigzanie zadan z arkusza konkursowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktéw.

Model odpowiedzi przedstawia zakres merytoryczny, lecz nie jest Scistym wzorcem

sformulowania odpowiedzi (poza odpowiedziami jednowyrazowymi).
Za zadanie, za ktore mozna przyznac¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie

za odpowiedZ w pelni poprawng.
Za odpowiedzi do zadan przyznawane sa wylacznie pelne punkty.

Za zadanie, w ktérym mozna otrzymac¢ wiecej niz jeden punkt, uczen otrzymuje tyle punktow,

ile prawidlowych elementow zgodnie z modelem przedstawit.

W przypadku pojawienia si¢ bledu merytorycznego wsrod elementéw odpowiedzi punktu

si¢ nie przyznaje.
Uwagi:

> oddzielenie od siebie elementéw odpowiedzi ukosnikami (/) np. oznacza, ze sg one w

ocenie rébwnowazne i tylko jedna z nich jest oceniana,

> sformutowania zawarte w nawiasach nie sg wymagane, ani oceniane.

I. magazynujaca sktadniki pokarmowe/odzywcze

Il. rozmnazanie wegetatywne/ bezptciowe

Nr Propozycja odpowiedzi Liczba Uwagi
zad. punktow
1. A. kazde prawidtowe wyjasnienie — 1 pkt. 3 C. jezeli uczen
np. Organizmy nalezagce do krdlestwa roélin sg samozywne wymienit wszystkie
natomiast komorki grzybéw nie posiadaja chloroplastéw i nie trzy krélestwa
moga przeprowadzaé procesu fotosyntezy, s cudzozywne. ujgte w kluczu
B. kazde prawidtowe wyjasnienie — 1 pkt. odpowiedzi i dodaf
np. wiekszo$¢ ma zdolno$¢ do czynnego ruchu/ komorki zwierzat 'es,zcze czwarte
. , . , . krolestwo — grzyby
pozbawione sg $ciany komdrkowej ( ze wagledu na
C. prawidtowe zapisanie krélestw organizmow — 1 pkt.
) ~ . grzyby porostowe)
bakterie, protisty, rosliny uzyskuje 1 pkt
2. A. prawidtowe wpisanie proceséw — 1 pkt. —Ili lll 2
B. prawidtowe wpisanie procesow — 1 pkt. —I, Il lll
3. Podanie prawidtowo 2 cech — 2 pkt. 2 nie uznaje sie
np. zapiséw tylko
I. Symbioza glonu z grzybem w poroscie sprawia, ze organizmy te dotyczacych
sg samowystarczalne i mogg zasiedla¢ tereny gdzie warunki istoty symbiozy
srodowiska sg skrajne trudne. glonaz
Il. Chwytniki porostéw petnig funkcje czepna, przytwierdzania grzybem w
organizméw do réznorodnego podtoza np. szczeliny skalne, poroscie
umozliwiajg pobierania wody i soli mineralnych w tak trudnych
warunkach.
4, A. prawidtowe podanie dwdch funkcji — 2pkt. 4 uznaje sie kazdy

prawidtowo
wymieniony




B. prawidtowe podanie organéw — 2 pkt. organ
I. np. korzen (marchwi)
Il. np. ktacze (imbiru)
5. A. kazde prawidtowe wyjasnienie — 1 pkt.
np. Rosliny, ktére posiadajg miazge majg zdolnosé
przyrastania na grubosc.
B. prawidtowe podkreslenie czterech roslin — 1 pkt.
kukurydza, tulipan, czosnek, pszenica
6. Prawidtowy rysunek préby kontrolnej z opisem — 1pkt.
Prawidtowo opisana rola préby kontrolnej w doswiadczeniu —
1pkt.
np. Préba kontrolna jest wzorcem, do ktdérego poréwnujemy
wyniki uzyskane w prébie badawczej, tak, aby zweryfikowac
wyniki przeprowadzonego doswiadczenia.
7. Prawidtowe wybranie cech — 1pkt.
A B
8. prawidtowe przyporzgdkowanie nazw wszystkich zwierzgt kazdej
cesze — 4 pkt.
zmiennocieplne — traszka, padalec, pstrag
jajorodne —traszka, czapla, padalec, pstrag
owodniowce — kuna, czapla, padalec
ptucodyszne — traszka, kuna, czapla, padalec
9. kazdy prawidtowo sformutowany wniosek — 1pkt. wniosek nie
np. Zaréwno u samcow jak i u samic wraz ze wzrostem masy ciafa uznaje sie za
wzrasta masa muszli prawidtowy
jezeli dotyczy
tylko jednej ptci
10. | A. podanie trzech cech budowy szkieletu ptaka - 3pkt. uznaje sie
np. kazda
l. pneumatyczne kosci diugie prawidtowo
Il. konczyny przednie przeksztatcone w skrzydtfa wymieniong
Il grzebien na mostku — miejsce przyczepu miesni ceche
poruszajgcych skrzydtami
B. Prawidtowo wymieniona cecha uktadu oddechowego — 1 pkt.
np. ptuca z workami powietrznymi
11. |A. erytrocyty B. uznaje sie
B. komorki tkanki miesniowej poprzecznie-prazkowanej/ komérki podanie jako
miesni szkieletowych przyktadu
komorki
miesnia
sercowego
12. | Prawidtowe wykreslenie wszystkich wyrazow — 3pkt., zadanie
Prawidtowe wykreslenie trzech wyrazéw — 2pkt., oceniono na

Prawidtowe wykreslenie dwdch wyrazéw — 1pkt.,
Wykreslone wyrazy — rozszerzenie, zwiekszenie, rozluznienie
zwiekszenie

zero punktow,
jezeli uczen,
podkreslat
wyrazy, badz
zakreslat je
kotem




13. | Prawidtowe przyporzadkowanie wszystkich odruchéw — 1pkt. 1

I B,C,D,F

Il. AEG

14. | Prawidtowe uporzgdkowanie przebiegu procesow: 1
1,3,6,2,7,5,4

15. | Prawidtowo udzielone odpowiedzi — 3pkt. 3
A. np. esowato wygiety/naturalne krzywizny — lordozy, kifozy
B. odcinek ledzwiowy
C. chrzgstkozrosty

16. | Prawidtowo udzielone odpowiedzi — 3pkt. 3 uznaje sie

A, 123 kazde

B. 15 prawidtowe

C. np. Nie, poniewaz kod genetyczny jest zdegenerowany, uzasadnienie

co oznacza, ze pewne aminokwasy sg kodowane przez
rozne tréjki nukleotydoéw

17. | Ustalenie genotypdw rodzicow — 1pkt. 3
genotyp ojca — 14, genotyp matki - 15i
Wykonanie prawidtowo krzyzéwki — 1pkt.

Udzielenie prawidtowej odpowiedzi — 1pkt.
Prawdopodobienistwo urodzenia dziecka z grupa krwi A wynosi
25%

18. | Prawidtowo udzielone odpowiedzi — 4pkt. 4 uznaje sie kazdy

A. drapieznictwo prawidtowo

B. np. lis—zajac podany

C. konkurencja (miedzygatunkowa) przyktad,

D. np. wiewidrka ruda — wiewidrka szara w punkcie C
uznaje sie
réwniez
allelopatie z
prawidtowo
podanym
przyktadem

19. |Prawidtowo udzielone odpowiedzi — 2pkt. 2

A. gatunek B

B. np. Gatunek B ma waski zakres tolerancji ekologicznej

wzgledem wymienionego czynnika, (wzrost
zanieczyszczen Srodowiska spowoduje jego wyginiecie)

20. | Podanie do kazdego zdania prawidtowego pojecia — 3pkt. 3 nie uznaje sie w
Podanie do 3 zdan prawidtowych poje¢ — 2pkt. punkcie C
Podanie do 2 zdan prawidtowych poje¢ — 1pkt. pojecia

A. dobdr naturalny/ selekcja naturalna zmiennos¢

B. walka o byt gatunkowa

C. zmiennos¢ (genetyczna)/ roznorodnosc genetyczna

D. ewolucja

RAZEM 50




